

EL TIEMPO

ORGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR DE LOS DISTRITOS DE TORTOSA Y ROQUETAS

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Imprenta Biarnès, Plaza Hospital, 5

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Tortosa, trimestre, 1 peseta; fuera, id. 1'25 id.

Tortosa 4 de Febrero de 1911

La responsabilidad de los trabajos firmados con nombre propio ó con seudónimo pertenece exclusivamente á los autores de los mismos.

Todos mendigos

CRONICAS LIJEBAS

El Gobierno abriga el decidido propósito no de restringir, sino de suprimir en absoluto la mendicidad pública.

Una de estas madrugadas frías, húmedas, en que la neblilla vestía de una gasa vaporosa dorada que velaba la ciudad, la gentil sultana del Ebro, como si fuera una odalisca envuelta en diáfanos muselinas, íbamos discurriendo sobre tan interesantes problemas, cuando surgió en nuestro cerebro una idea que se convirtió en afirmación categórica y rotunda: ¡Esto es imposible; la mendicidad no puede extinguirse, porque todos, sin distinción de jerarquía ni condición social, todos los españoles sin excepción somos mendigos.

Y la demostración, los argumentos los íbamos adquiriendo á medida que avanzábamos en nuestro camino al través de las viejas y moriscas calles de la ciudad.

Tropezamos con un mendigo de los que imploran la caridad pública, y nos dice, acercándose en tono quejumbroso. «Señorito, una limosna por amor de Dios!...

Proseguimos. Al pie de una reja, un galán decía á su amada: Por favor, concédeme esta limosnita de cariño! ¡No seas cruel con el hombre que te adora!

En una esquina conversaban dos jóvenes de acaudalada familia. Uno de ellos decía á su interlocutor: ¡Déjame mil pesetas para este negocio que se me viene á las manos! ¡Una limosna de mil pesetas!

Entramos en una iglesia. Cuatro viejecitas asistían devotas rezando entre dientes, á los primeros divinos oficios del día. En un ángulo al pie de un altar, una señorita implora del santo su favor. La limosna que pide es muy legítima: ¡Dadme un novio! exclama en actitud enternecedora; ¡dadme un novio que sea guapo y buen chico y que gane lo bastante para que no me falte el vestido de última moda! ¡Está todo tan caro!

Es joven y agraciada: ¡bien merece que se le conceda lo que pide... pero ¡son tan pillos los hombres de hoy en día! Conocen tan poco los tesoros de ternura que encierra el corazón de la mujer!

Salimos del templo. Continuamos nuestra marcha al través del laberinto de calles y callejas. En el Mercado reina una animación inusitada. Gente que entra y sale. Mucha vida, mucho movimiento.

Junto á un puesto de verduras una Maritornes que ha hecho un gasto considerable le dice á la vendedora: «¡Dáme V. esta col de regalo!»

¡A quién se le ocurre pedir coles! En otro lado, junto á una de las puertas de salida, un mancebo dice á una señorita: «Concédame V. esa flor, esa violeta que lleva prendida al seno!» Pero la interpelada replica: «¡No puede ser, porque se helaría de frío la pobrecita!»

No lejos de allí, un cacique silvestre, digo, rural, decía con acento persuasivo á un personaje influyente: «¡Concédame una plaza de verdugo para mi recomendado. Hoy que se hacen tan pocas ejecuciones; es la mejor ganga. Yo le aseguro que es capaz de estrangular á media humanidad.»

¡Buena recomendación!

Seguimos andando. Un señor pide lumbré á su compañero. «Dáme fuego, que se me han terminado los mistos.»

Un futuro candidato pide su voto á un elector para las provinciales.

En el cruce de dos calles un joven dice á su gallarda moza: «Esta noche se celebra el primer baile de carnaval. Espero que no me negará V. el primer vals.» Es una limosna que me concederá su amabilidad.»

¡Bailando se quita el frío!

Y volvemos á casa con la impresión de que en España es imposible, absolutamente imposible, estirpar la mendicidad como pretende el Gobierno.

¡Si todos, desde el más alto al más humilde, son ó somos mendigos!

¡Pero qué diantre, si está tan arraigado en nuestra naturaleza este hábito, que existe en un viejo aforismo popular que dice: «En el pedir no hay engaño!...»

EL DIABLO AZUL.

Proceso sensacional en Inglaterra

Un libelista republicano, acusado de difamar al Rey Jorge V.

Londres. 30.—Dentro de dos días comenzará á verse la causa incoada al libelista republicano Edwards Mylius, que, olvidando el país en que vivía, donde, pese á cualquier idea política avanzada que profese el individuo, se siente siempre profundo respeto hacia las personas Reales, y donde jamás quedan sin sanción las campañas difamatorias emprendidas contra dichas personas, formuló el 26 de Diciembre último en una hoja volante, *The Liberator*, ciertas acusaciones dirigidas al Soberano inglés.

La hoja fué recogida y encarcelado el autor del libelo, á quien se dejó en libertad profesional bajo caución de 20.000 libras esterlinas; algo así como medio millón de pesetas.

Decía en su artículo Edwards Mylius que el Rey Jorge había contraído legítimo matrimonio en la isla de Malta, el año 1890, con la hija del almirante inglés sir Michael Culme Seymour, habiendo tenido hijos de esta unión, y que, no obstante este matrimonio, al morir el Duque de Clarence y ser proclamado heredero, el Príncipe Jorge se vió obligado á contraer matrimonio con una Princesa de sangre Real, como así lo hizo con la hija del Duque de Teck, la actual Reina Mary, abandonando para ello á su primera y legítima esposa.

Los jueces ingleses consideran la publicación de estos hechos como *libel case* contra el Príncipe Jorge, y ahora se va á ventilar la cuestión judicial ante la enorme expectación general.

Porque es el caso que Mylius acepta su culpabilidad siempre que el ex-príncipe Jorge Federico declare ante el Juez, bajo juramento, que no contrajo matrimonio con la hija del almirante Culme Seymour.

Pero como la Constitución veda al Rey actuar como testigo, y al mismo tiempo el procesado por difamación tiene derecho á que el que le acuse comparezca ante el Tribunal, surge de estos extremos un problema cuya solución se espera con extraordinario interés.

Trenes eléctricos en España

La Compañía de los ferro-carriles del Sur de España ha introducido una mejora de verdadera importancia, cual es la de que circulen trenes movidos por tracción eléctrica entre las estaciones de Gérgal y Santa Fe (Almería).

Para esto se ha hecho una magnífica y poderosa instalación en Santa Fe, de dicha provincia, compuesta de una central, última palabra de la ciencia, dotada de dos calderas de vapor, una máquina generadora, que desarrolla 1.500 caballos efectivos de fuerza, para accionar con su alternador que produce 1.500 kilovatios, á la tensión de 5.000 voltios.

Con esta energía se harán marchar las cinco locomotoras eléctricas adquiridas por la Compañía, y que pueden remolcar fácilmente con peso de 250 toneladas y con una velocidad de 30 kilómetros por hora.

La instalación hecha es copia exacta de la que funciona con sorprendente éxito en el túnel del Simplón.

Las locomotoras eléctricas recorrerán dicha línea con un trolley de arco, y están funcionando en pruebas hace unos diez ó doce días.

Su resultado ha sido tan excelente, que se consideran abiertas al público.

La instalación á que nos venimos refiriendo para arrastrar tonelaje es la única que funciona en Europa.

Al frente de la explotación están aún los ingenieros extranjeros comisionados por las casas constructoras, y por la Compañía del Sur, D. Pedro Peral.

Carolina Coronado

Con la ilustre poetisa ha muerto el último representante del romanticismo en España.

La fecunda escritora extremeña vino al mundo de las letras cuando empezaban á lucir en nuestra patria los primeros albores del romanticismo.

El público estaba hastiado de aquella literatura artificiosa friamente académica que nos habían importado de Francia los admiradores de Molière y de Bordeau.

Aquella escuela que se conoce con el nombre de pseudo clasicismo francés no podía prevalecer mucho tiempo.

Los oídos estaban hartos de oír aquellas églogas en las que nuestros galanes hablaban por boca de pastores en las estrofas de Menéndez Valdés y de Iglesias. Tampoco acertaban con el sentimiento dramático los Ignacio de Luzán y Barbero, de una de cuyas obras llegó á decir un escritor satírico de aquellos días, que era ¡tragedia de... barbero!

Vino la escuela de transición representada por Quintana y Martínez de la Rosa y no tardaron en aparecer los primeros astros mensajeros de la nueva luz.

Y entonces fué cuando Espronceda hizo resonar en las cuevas de su lira la nueva melosía.

Entonces fué cuando el Duque de Rivas en la dramática con el D. Alfonso, y

Larra, en la prosa, aquella prosa brillante y cáustica, inmortalizando el pseudónimo de «Figaro», renovaron, remozaron la literatura infundiéndole un alma lozana y juvenil sin saturarla de un tinte de melancolía.

En aquella época se produjo quizá la evolución político-literaria más honda y trascendental que registra la historia contemporánea, puesto que su influencia no se limitó á la esfera puramente literaria, sino que se reflejó en las costumbres. Los hombres usaban trajes de colores oscuros, chapecos de formas severas, llevaban el caballo á la romana. Aquellos jóvenes melencólicos afectaban una sonrisa sarcástica ó grave, pero siempre melancólica.

Las señoritas vestían trajes vaporosos de tonos delicados que las idealizaba; tomaban vinagre para palidecer.

Y unos y otros pasaban las horas lamentándose de las amarguras de la vida, aunque fueran felices, porque estaba en boga, porque era de buen tono, como hoy les podía dar por verlo todo al través de un prisma risueño.

«El Trovador», de García Gutiérrez, «Los amantes de Teruel», de Hastzembusch, «D. Juan Tenorio», de Zorrilla, fueron las obras predilectas en la escena y las de Walter Scott y Goethe en la novela.

En medio de aquel ambiente de lirismo que en Tortosa secundó el malogrado Jaime Tió y Noé, de inolvidable memoria, vino á la luz del arte caro una Coronada, mujer dotada de tanta belleza física como inspiración.

Espronceda, en una poesía admirable, hizo la presentación literaria de la precoz poetisa.

Y á pesar de que entonces ya estaba en el apogeo de su gloria la inmortal «Tulita», de la excelsa escritora, Carolina Coronado fué popular y leída como pocas, porque era dechado de delicadeza y sentimiento.

Sirvan de muestra aquellos versos
*Como cirio del sol descolorido
ya de tanto llorar tengo el semblante
y cuando venga mi gallardo amante
se pondrá, al contemplarlo, entristecido.*

No poseyó la varonil energía ni la poderosa originalidad de la Avellaneda, la soberana autora de *Baltasar*, pero era más dulce, más tierna, más delicada, más mujer.

Y después de noventa años de existencia, después de haber visto desde su retiro de Mitra desfilan en negros féretos cubiertos de laureles, á los últimos representantes del romanticismo, desde Enrique Gil y Espronceda hasta Zorrilla, ha ido á ocupar un lugar al lado de aquellos genios que atronaron los ecos con su fama; un lugar entre el polvo de las tumbas; un lugar entre los arreboles de la gloria.

EL CRIOLLO.

LA IMPRESIÓN DEL PROCESO FERRER

Se ha reunido la Comisión de Gobierno interior del Congreso, con objeto de examinar las proposiciones presentadas para imprimir el proceso contra Ferrer, el ge

neral de los sucesos de Barcelona y el de la bomba de la calle Mayor.

La impresión la hará la imprenta del *Diario de las Sesiones*.

En un principio se había pensado que los volúmenes fueran de 300 páginas; pero á fin de reducir su número, serán de 500, para que no exceda de 10 ó 12 tomos esta publicación.

La obra deberá quedar terminada en el plazo de un mes.

Calculase que el papel que ha de consumirse se elevará á 1.920 resmas aproximadamente.

Un periódico dice que para poder imprimir el proceso Ferrer en el plazo señalado se necesitan 60 cajistas que trabajen día y noche.

Centro Monárquico-conservador de Barcelona

Conferencia importante

Barcelona 1.º—Ha sido muy notable la conferencia dada en dicho Centro por don Gustavo Peira sobre «La misión de España en Marruecos».

El orador expuso la importancia decisiva que para España reviste el problema marroquí, tan íntimamente enlazado al del Mediterráneo occidental. Estudió á grandes rasgos la historia comercial y política del Mar latino, desde la fundación de las colonias fenicias hasta el descubrimiento de América y desde la apertura del Canal de Suez hasta nuestros días.

Dijo que el Mediterráneo es la gran avenida comercial y estratégica del globo, porque pasa por ella el camino más corto entre Oriente y Occidente, y enlazó esta cuestión con la situación geográfica de España y Marruecos.

Hizo un somero estudio de la geografía marroquí, de su geología, fauna, flora y riquezas del subsuelo; estudió las cuatro razas que lo pueblan: la berberisca, la árabe, la mora y la judía; ocupóse en su organización política, usos y costumbres, religión, lenguas, etc., y describió la extensión territorial y población del Imperio, ciudades principales, rendimiento de las Aduanas, comercio y navegación.

«Las ventajas obtenidas—terminó diciendo—se deben á varios factores, figurando en primer término la persona augusta del Rey, cuya inteligencia, ardiente patriotismo, junto con los lazos estrechísimos que, uniéndole á Austria é Inglaterra, le permiten una acción desembarazada, han contribuido á que pueda desarrollarse nuestra acción militar en el Rif, despreciando ingerencias extrañas; pues no falta quien ve con malos ojos nuestra preponderancia en el Norte africano. El segundo factor fué aquel benemérito Gobierno que, arrostrando la impopularidad de la guerra, determinó en condiciones verdaderamente espléndidas, por lo que á organización del Ejército se refirió, aquellas operaciones, poniendo en práctica la máxima de que el poder de los Gobiernos es el de *dirigir á las masas y no seguir ciegamente su impulsión*.—Z.

Lo que se fuma en el mundo

En cifras redondas, el consumo total de tabaco que se hace en el mundo tiene un valor comercial que asciende á 150 millones de dollars, ó sea unos 750 millones de francos.

Es claro que en este total no está comprendido el nuevo precio que en España va á tener, merced á las disposiciones del ministro de Hacienda Sr. Cobián.

Entre las naciones exportadoras de tabaco figuran, en primer término, los Estados Unidos, cuya exportación es de 41 millones de dollars; viene en seguida Cuba, con 31 millones; las Indias orientales inglesas, con 23 millones, y después Inglaterra, con siete millones.

El Brasil exporta 4.000.000; Holanda, 3.500.000; Egipto, 2.750.000; Argelia, 1.250.000, y 1.200.000 el Japón.

Los mayores importadores son: Alemania, 35 millones de dollars; Estados Unidos, 30 millones; Inglaterra, 25, y Austria-Hungría, 10.

Francia, Bélgica, Holanda, Canadá, Malacca, China, Egipto, Australia, Filipinas, España, la Argentina, Suiza, Rumanía, Italia, Suecia, Noruega, Portugal y las Indias orientales inglesas siguen á aquéllas.

Esta estadística, hecha en Francia, nos parece un tanto caprichosa.

LO DEL «MAINE»

A los despachos que días pasados publicamos sobre el resultado de las investigaciones que se practican en el casco del «Maine», sepultado en la bahía de la Habana, hemos de añadir, por ser uno de los más expresivos, el comunicado desde Washington á «The Post», con fecha 8 de Enero, y que han reproducido algunos periódicos norteamericanos, entre ellos *The New York Times*.

Dice así:

«El acorazado de los Estados Unidos «Maine», destruido en la bahía de la Habana en Febrero de 1898, con pérdida de muchas vidas, *fué volado por una explosión interna*, y cuando el buque sea levantado del fondo de la bahía se verá que *los españoles en Cuba absolutamente nada tuvieron que ver con la destrucción del buque*. Esta es la opinión de los oficiales del departamento de Guerra, basada en los informes suministrados á ellos por oficiales del Ejército que se ocupan en la extracción del enmohecido casco.

Personas llegadas últimamente de Washington, y que tienen completo conocimiento de las obras del levantamiento del acorazado, según se sabe, convienen en que *la destrucción del «Maine» fué debida á la explosión de uno de los compartimientos*, herméticamente cerrados, que se usaban para almacenar las municiones.

Esta teoría nace de los hechos ya desarrollados. Se ha hallado que en el fango que rodea el casco del *Maine* hay una gran cantidad de carbón. También se han hallado huesos humanos fuera del casco. Esto se cree es prueba de que *no pudo usar se fuerza exterior para volar el buque*.»

El amor y la poesía

Oír una voz dulce que nos llama sin saber hácia donde nos guiará; ver dos luceros al cruzar un bosque y al instante sus rayos eclipsar; escuchar leves pasos en la arena; ver un ángel flotar en el azul; sentir placer al contemplar la luna junto á un lago á los sonos de un laud. Fingirnos que nos lleva una barquilla suavemente, hácia playa muy feliz, por márgenes de lirios siempre azules, sintiendo amante el corazón latir; Ver una blanca estrella que nos guía sin saber donde el rumbo marcará, percibiendo ecos dulces de ternura que nos lleven en pos de un ideal. Ver la dicha cruzar como un ensueño llena de juventud y seducción. eso, en la primavera de la vida, ¡eso... se llama amor!

II

Ser cual la hermosa de los cuentos de hadas, la belleza en la forma y la expresión; tener un alma llena de ternura; tener un rostro lleno de candor. Tener en las miradas esos rayos

que al corazón alegran en Abril, y en los labios tener todo el encanto de un capullo de rosa á medio abrir. Ser fuente de embeleso y de ventura, ser la esperanza y la ilusión en flor y con sus dedos señalar un cielo: ¡es la poesía, hermana del amor!

RAMIRO GARCIA PALOMAR.

Notas de Sociedad

Se encuentra muy aliviada de su dolencia la estimable señora D.^a Josefa Vidiella, esposa de nuestro querido amigo D. Alejandro Colungo.

De todas veras celebramos la mejoría.

—Ha marchado á Filipinas D. Amaro Garcia Palomar, hermano de nuestro compañero de redacción D. Ramiro.

Le deseamos feliz viaje.

—Se encuentra completamente restablecido el sabio y virtuoso sacerdote, muy ilustre canónigo Rdo. D. Juan Sol.

Nos congratulamos del restablecimiento de nuestro distinguido amigo.

—Victima de aguda y cruel enfermedad, ha pasado á mejor vida el ilustrado actuario D. Isidoro Sabater y Caminals, con cuya amistad nos honrábamos.

Era el finado persona apreciable por su fino trato, laboriosidad, honradez acrisolada y cultura, que le habían granjeado numerosas amistades y simpatías.

El acto del sepelio, verificado ayer á las cuatro de la tarde y en cuyo acompañamiento figuraban personas de todas las clases sociales, resultó una manifestación del duelo general que ha producido el fallecimiento del que en vida fué modelo de amigos y de padres de familia.

A sus deudos en general y en particular á su atribulada viuda, y á su afligido hijo nuestro buen amigo D. Isidoro transmitimos la expresión de nuestra más sentida condolencia por tan irreparable pérdida.

NOTICIAS

Con motivo de las recientes lluvias, se han producido en las fincas de las montañas del contorno algunos desprendimientos de tierras, que han agrietado ó desmoronado márgenes.

Entre otros, de la finca que en la carretera del Coll del Alba posee nuestro predilecto amigo el acaudalado propietario D. Antonio M.^a de la Huerta, se ha desprendido parte de un margen que presentaba la solidez y altura de una muralla, lo cual revela la fuerza arrolladora del temporal de lluvias.

En compensación, el estado del arbolado no puede ser más satisfactorio ni más halagüeño, prometiendo pingües rendimientos en la próxima cosecha.

Parece preocupar la atención pública la reconstitución de nuestra riqueza forestal.

Hasta ahora nada hay acordado en concreto; pero si por fortuna en este país de las iniciativas siempre malogradas llegásemos á ver planteado de un modo práctico el problema de la repoblación de montes, auguramos días de prosperidad para toda la comarca, porque no solo conseguiríamos la regularidad en las lluvias, tan escasas hoy en día, sino que podría servir de base la producción forestal para establecer la transformación industrial de la agricultura, utilizándose la madera para fábricas de papel, de objetos de celuloide, de crin artificial para usos especiales y de otra infinidad de productos que aprovechando los progresos de la ciencia química, han enriquecido el imperio germánico y le están abriendo el camino de la hegemonía industrial de los mercados europeos.

Llama la atención por nuestras calles un camello blanco que sirve de llamativo heraldo á un representante de pastas para el calzado.

Los transeuntes en curiosos grupos se estacionan ante tan extraño huésped y encomiando las cualidades del animalito.

—Ya veis—decía un sugeto á su interlocutor—es un animal tan sobrio que puede pasar quince días sin comer y caminando al través de los arenales del desierto.

Y la gente le contemplaba con envidia, como diciendo: «Hé aquí uno que tiene resuelto uno de los problemas que más preocupan á los economistas; éste es el único que ha descubierto la piedra filosofal.»

El día 6 del corriente debutará en el teatro Principal una compañía de ópera infantil que promete hacer las delicias de los abonados.

A primeros del próximo Marzo se verificará el traslado del domicilio social del «Orfeo Tortosí» al nuevo local de la Baranda del Ebro, donde podrá desarrollar con mayores comodidades los altos fines artísticos que le están haciendo cada día más popular y floreciente.

Acerca del temporal de estos días, hé aquí lo que dicen desde Vinaroz:

«El ímpetu del temporal causó enormes daños en el puerto.

La furia del oleaje hizo que muchas barcas de las atracadas en el puerto se estrellaran contra los muros de las escolleras.

Algunas barcas se fueron á pique, pudiendo ser salvadas sus tripulaciones.

Una barca pesquera de la matrícula de Peñíscola que maniobraba á la vista del puerto capeando el temporal, intentó ganar la entrada con tan mala fortuna, que una ola enorme la envolvió, rompiéndole la quilla y dejándola desarbolada, perdiéndose acto seguido.

A los grandes y prontos auxilios prestados por el vecindario de Vinaroz pudieron ser salvados, aunque heridos, los niños Alfonso Sancho y Rafael Martorell, pereciendo ahogados el patrón de la barca Vicente Stubis y cuatro marineros más.

También se decía ayer que faltaban otras personas que seguramente se habrán refugiado en algún puerto.

En la playa de Casa Antúnez (Barcelona) está embarrancada la barca pesquera «San Juan», de esta matrícula.

La tripulación logró salvarse.»

Habiéndose comunicado á la Alcaldía que el pan que se suministraba á un establecimiento público podía producir perjuicio á salud de los que le consumían, se remitió una muestra al Laboratorio de Barcelona, que ha dictaminado que las harinas están adulteradas y pueden ocasionar graves quebrantos á la salud.

Por ello la Alcaldía ha dado cuenta al Juzgado y está dispuesta á seguir la campaña iniciada en favor de la salud pública.

Según tenemos entendido, á mediados del presente año empezarán los trabajos para la sustitución del actual puente del ferro-carril, en esta Estación, por otro que reunirá todas las condiciones de seguridad, solidez y estética y que será construido en los acreditados talleres de la Maquinista Terrestre y Marítima, de Barcelona.

Se están efectuando reparaciones en el afirmado de los caminos vecinales, entre otros, de los que afluyen á la carretera de Coll del Alba.

Tenemos entendido que muy en breve podrá hacerse la instalación definitiva de la biblioteca pública que el Municipio organiza en los locales del restaurado edificio del Museo.

Solo falta completar la estantería, con lo cual podrá inaugurarse la biblioteca después de acondicionados y clasificados los dos mil volúmenes que existen.

Es una obra de cultura que conviene emprender cuanto antes por la influencia que ejercerá en el progreso intelectual del país.

Con insistida brillantez y desusada concurrencia de fieles han terminado en la Catedral los solemnes cultos celebrados en honor del glorioso mártir Fray Gil de Federich.

La fiesta de San Blas ha transcurrido en medio de una animación pocos años vista, siendo insuficiente la espaciosa iglesia titular para contener a la aglomerada y devota muchedumbre.

Los puestos de coquetas de San Blas estuvieron muy concurridos.

El poético ermitorio de Mitán Camí ofrecía un aspecto pintoresco y animadísimo con la afluencia de gentes de toda la comarca que celebraban alegremente el día y depositaban en el sagrado recinto presentallas y ex votos, que eran emblema y hermosa cristalización de cultos y esperanzas realizados de la piedad suprema de María.

El día 21 se celebrará en el Teatro Principal la velada con que el «Orfeo Tortosí» obsequia á sus socios protectores.

Pocos días después se celebrará otra velada en obsequio de las familias de los orfeonistas.

La maestra de Remolinos D.^a María de la Cinta Roig y Navarro ha sido ascendida, en virtud de propuesta del Rectorado de Barcelona é informes de las Juntas municipal y provincial.

Cada día aparecen en el mercado multitud de preparaciones farmacéuticas, preconizadas por sus autores como tónicos y reconstituyentes poderosos, y casi en todos ellos se observa la particularidad que al ensalzar sus virtudes se toma como punto de comparación la composición y efectos del aceite de hígado de bacalao. Este hecho prueba de un modo claro la bondad de este medicamento, al que se pretende imitar bajo el pretexto de que su administración es difícil debida á su desagradable olor y gusto, sin el cual sería un tónico y reconstituyente perfecto.

Este problema lo ha resuelto el Aceite Geve, que, debido á su pureza y modo especial de elaboración, es tolerado por todos los estómagos y se toma sin repugnancia por los paladares más delicados.

Debiendo procederse por la sección de montes á la formación del plan de aprovechamientos, se previene á los alcaldes de los pueblos donde haya montes del Estado que deben remitir nota detallada de los disfrutes que en cada monte necesitan utilizar.

Han sido nombradas, en méritos de oposiciones, maestras propietarias de las Escuelas que citan, las señoras que á continuación se expresan, asignándolas el haber anual de 825 pesetas y emolumentos legales:

D.^a Paula Borrás y Soler, para la elemental de Vinebre.

D.^a María de los Dolores Hidalgo y Torres, para la de Villalba.

D.^a Emilia Gonzalez y Tangis, para la de Pinell.

D.^a Herminia Martínez y Llusá, para la elemental de Rasquera.

D.^a Teodora Grau y Ayet, para la de Pauls.

D.^a Montserrat Salvia y Comas, para la de Vandellós.

D.^a Felipa Loza y Ruiz, para la de Benisanet; y

D.^a Josefa Cabré y Fontanilles, para la de Barbará.

Estas señoras maestras podrán retirar los correspondientes títulos de las oficinas de la Sección provincial de Instrucción pública, cualquier día laborable, de las once á las trece, debiendo reintegrar dicho documento con una póliza de undécima clase.

El Jarabe de Hipofosfitos Climent Salud cura con éxito seguro la anemia, clorosis, debilidad nativa y nerviosa. Es un remedio heroico contra los dolores producidos por irregularidades y retrasos. Favorece el desarrollo de los niños, haciéndoles crecer robustos, y aumenta notablemente el apetito. Para adquirir el legítimo y único aprobado por la Real Academia debe pedirse *Hipofosfitos Salud* de los Sres. Climent y Compañía.

TRASLADO

Rafael Jornet, sastre, y Carlota Jornet modista, se han trasladado de la calle de Benasqué á la de San Blas, 15, 2.^o

OBSERVATORIO DEL EBRO

Día 4 de Febrero de 1911.

Temperatura máxima de ayer, 13.⁴°; tuvo lugar á las 14 h. 20 m.

Mínima de esta madrugada, 3.⁹°.

El barómetro á las 14 de ayer marcaba 764.³ mm. y á las 7 de hoy 766.⁸ mm.

El viento reinante fué ayer NNW. y NNE. y durante la noche ha sido del N.

NOTA: Ayer, buen tiempo con cielo despejado y viento moderado.

ESPECTACULOS

Teatro Principal

Representaciones extraordinarias de la gran compañía juvenil italiana del comendador,

ERNESTO GUERRA

Elenco artístico, direttore artistico. Comendador, Ernesto Guerra; direttore administrativo, Guerra Minimo; Soprani, Laura Oliva Bó, Anna De Liberatto; Prime donne utilité, Maria Ricci, Meri Carnyer, Anita Tagliaferri; Tenori primi, Eugenio Petransau, Alberto Nesi, Gustavo Lazzera; Tenori comprimari, Mario Scardovi, Erminio Mossini; Baritoni, Deserto Chiacheri, Bruno Martelli, Giuseppe Mambrini; Bassi, Annetto Bicciniolini, Bisacco Bruno; 30 coristi di ambo i sessi, 30; Maestri concertadori y direttore d'orquesta, Pietro Giammarusti, Aniello Costabile.

REPERTORIO: Carmen.—Traviata.—Lucia di Lammermoor.—Sopnambula.—Figlia del Reggimento.—Barbieri di Sevi glia.—Elixir d'Amore.—Cavalleria Rusticana.—Crispino e la Comare.

Fornitori: Música delle case, G. Ricordi e Sonzogno.—Scenario, Sormani Escole di Milano.—Vestuario della casa Bianconi di Venezia.—Atrezzi, A. Custi di Bologna.—Prorruche, Piccirilo di Napoli.—Capelli della casa Chiantoni di Torino.

DEBUT. Día 7 del actual Febrero de 1911, con la ópera en cuatro actos del Maestro Denizzetti,

Lucia di Lammermoor

TEATRO PRINCIPAL

Grandes funciones para mañana domingo

ESTRENO ESTRENO ESTRENO

de magnificas é interesantes películas del natural y cómicas, de la casa PATHE FRERES.

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO GEVE

CLASE VIRGEN EXTRA

El más abundante en principios activos, pues los bacalao de donde se extrae son seleccionados entre los que ofrecen mejores condiciones de nutrición.

Superior á todas las emulsiones, pues éstas solo contienen escasa cantidad de aceite, siendo el resto sustancias necesarias para emulsionarlo, de acción completamente inútil cuando no perjudicial.

Siendo el ACEITE GEVE obtenido por suave presión, está exento de residuos orgánicos á los que deben las clases comerciales su gusto y olor repugnantes.

El aceite de hígado de bacalao es uno de los más preciosos agentes con que cuenta la medicina, y la relación de sus magníficos efectos ocupa extensas páginas en los tratados de terapéutica. Pero **debéis desconfiar del que se presenta en el comercio**, pues siendo el consumo superior á la producción, **la mayoría es falsificado**. Si queréis estar seguros de una pureza absoluta y perfecta elaboración, debéis exigir la marca **GEVE** con envase original, ya que está garantizado por el análisis de eminentes químicos, cuyos certificados acompañan los frascos.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

Depósito general: FARMACIA VERGÉS

TORTOSA



T. Homedes

Médico-Homeópata

Consulta de 10 á 12 y de 6 á 7 tarde

Médico numerario del Hospital Homeópata del Niño-Dios y del Sanatorio marítimo para Niños escrofulosos, de Barcelona.

Ex-médico del Dispensario de la Academia Homeopática de Barcelona.

Merced, 5.—TORTOSA

J. BALLESTER

MÉDICO-OCULISTA

Ex-alumno de los hospitales de la Princesa y general de Madrid y ex-ayudante de clínica del Dr. Nadalmay.

CONSULTA: de 10 á 12 y de 3 á 5—LA CENIA

El pequeño violinista.

En Holanda.

Capricho infantil.

La vuelta á la pradera.

El Otillo de la playa.

Una ruptura complicada.

Sesiones desde las cuatro.

El próximo martes DEBUT de la gran Compañía juvenil de Opera.

Los sucesos de España en 1909

CRÓNICA DOCUMENTADA, por

SALVADOR CANALS

El tomo I contiene:

La cuestión de Marruecos y la campaña en el Riff:

Antecedentes y análisis de la acción militar.

La protesta contra la guerra:

Un voto particular en el Consejo de Estado, y una rebelión en las calles de Barcelona.

La famosa represión:

El proceso Ferrer.

CUATRO pesetas

EN TODAS LAS LIBRERÍAS

Administración de «La Epoca»

Apártado 101.—MADRID

Gran baratura de calzado

En la zapatería

DE

Agustín Valldaparez

Ciudad, 5, y Pasaje Franquet.—TORTOSA

En mi establecimiento, en beneficio del público que ha venido constantemente pagando el calzado á precios exorbitantes, encontraré siempre la gran rebaja de precios, tanto en el calzado hecho como á medida, garantizando una clase y otra. El que quiera calzarse

BUENO, BONITO Y BARATO

torzosamente ha de acudir á mi establecimiento. Para obtener dicha rebaja han de ser precisamente las ventas al contado.

Al fiado registrarán los precios de costumbre.

José Faura y Elies

ABOGADO

Se complace en ofrecer al público su bufete, Moncada, 21, pral.

Ungüento Emplasto López

(Aprobado por la Facultad de Medicina)

Curación de TUMORES FRIOS, ULCERAS PANADIZOS, MAL DE PECHOS que tengan pus y toda clase de GRANOS, VENEREO EXTERIOR y RETENCIÓN DE GANGRENA.

De venta en las principales droguerías.

Para pedidos al por mayor dirigirse á

PEDRO LÓPEZ.—CENIA (Tarragona)

TALLER DE MODISTA

DE

MARIA BALART

CONFECCIONES ESMERADAS Y ACABADAS CON ARREGLO Á LA ÚLTIMA MODA PARISIEN

PRONTITUD Y ECONOMIA

ELEGANCIA Y SENCILLEZ

ESPECIALIDAD EN EL CORTE

Calle de Despuig (Ensanche del Temple)

cerca la Carretera Simpática

Lecciones de canto y piano

por la profesora Srta. Rovira

Calle Moncada 7, 1.^o, 2.^o—TORTOSA

FONDA CENTRAL DEL JARDIN

DE

JOSE DELCLOS

Plaza del Pino

entrada por la Plaza del Beato Oriol

BARCELONA

Notablemente reformado este Gran Establecimiento, en atención al crecido favor que le viene dispensando el público en general, reúne todas las comodidades propias de los Hoteles de primera categoría, conforme lo viene acreditando su numerosa clientela, tanto forastera, como residente en la capital, que asiduamente le favorece.

Situado en un punto muy céntrico, cerca de la Rambla, del Gran Teatro del Liceo y Despachos Centrales de Ferro-carriles, cuenta con grandes comedores, salones para banquetes, bonitos y espaciosas habitaciones decentemente amuebladas para familias, timbres eléctricos en todos los departamentos, además de su gran Cocina pañola y francesa.

Hospedajes á diario: 5 pesetas.

Servicio á la carta y por cubiertos, á precios reducidos.

Imp. de F. Biarnés, á cargo de Algueró.

